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Τεχνητή Νοημοσύνη: Οι άνθρωποι στο έλεος των μηχανών 
Κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας οι τεχνολογίες πληροφοριών 

μεταμόρφωσαν τον κόσμο που μας περιβάλλει.  Συγκεντρώνοντας τεράστιους 
όγκους δεδομένων και εκπαιδεύοντας σύστημα τεχνητής νοημοσύνης να τα 
ερμηνεύουν, αναπτύχθηκαν υπολογιστές που μαθαίνουν να μεταφράζουν, 
συστήματα αναγνώρισης προσώπου που ξεκλειδώνουν τα έξυπνα κινητά μας 
αλλά και αλγόριθμοι που εντοπίζουν καρκίνους. Οι δυνατότητες είναι πράγματι 
ατελείωτες αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι τα εν λόγω συστήματα είναι αλάθητα.  

Στο πλαίσιο ενδελεχούς έρευνας της Wall Street Journal, η αμερικανική 
εφημερίδα αποκάλυψε ότι σε αντίθεση με ό,τι υποστήριζαν εδώ και καιρό 
ανώτατα στελέχη του Facebook, τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης που 
επιστράτευσε ο διαδικτυακός κολοσσός για να απαλλάξει τις πλατφόρμες του 
από τη ρητορική μίσους και την υποκίνηση βίας, καταφέρνουν να εντοπίσουν ένα 
ελάχιστο, μονοψήφιο ποσοστό σχετικών αναρτήσεων. Όμως στην προκειμένη 
περίπτωση το πρόβλημα ξεπερνά κατά πολύ το Facebook. Για πρώτη φορά στη 
Ιστορία, «αποφάσεις ζωτικής σημασίας για την ευημερία των ανθρώπων 
λαμβάνονται εν μέρει ή εξ ολοκλήρου από μηχανές, όσον αφορά τα πάντα –από 
την εύρεση εργασίας έως την πιστοληπτική ικανότητα, τις ιατρικές διαδικασίες 
ή τις καταδίκες σε φυλάκιση», αναφέρουν σε κεντρικό άρθρο τους οι Financial  
Times.  

Ωστόσο «η διαδικασία λήψης αποφάσεων που ακολουθούν οι αλγόριθμοι 
αποδεικνύεται εντυπωσιακά επιρρεπής σε σφάλματα ή προκαταλήψεις. Οι 
τεχνολογίες αναγνώρισης προσώπου μπορεί να αντιμετωπίσουν δυσκολίες με 
πιο σκουρόχρωμες επιδερμίδες. Το τι μαθαίνουν οι μηχανές επηρεάζεται από τις 
προκαταλήψεις εκείνων που τις προγραμματίζουν, και από τα μερικά σύνολα 
δεδομένων που τους παρέχονται», υπενθυμίζει η λονδρέζικη εφημερίδα. Σε αυτό 
το πλαίσιο αυξήθηκαν, για παράδειγμα, αντί να μειωθούν, οι διακρίσεις. Στις 
ΗΠΑ οι γυναίκες δεν λαμβάνονται ιδιαίτερα υπόψη, παρότι διαθέτουν τα 
απαραίτητα προσόντα, για συγκεκριμένα επαγγέλματα (στο κλάδο της 



πληροφορικής π.χ.) ενώ οι αφροαμερικανοί ασθενείς χάνουν την προτεραιότητα 
στις λίστες μεταμόσχευσης νεφρού.  

Αναγνωρίζοντας, πλέον, το πρόβλημα, κορυφαίοι σύμβουλοι του Λευκού 
Οίκου προτείνουν τη σύνταξη μίας νέας Διακήρυξης των Δικαιωμάτων των 
πολιτών για την εποχή της τεχνητής νοημοσύνης. Στο πλαίσιο μιας τέτοιας 
διακήρυξης θα μπορούσε να διασφαλίζεται το δικαίωμα των πολιτών να 
γνωρίζουν εάν και μέσω ποιας διαδικασίας συστήματα τεχνητής νοημοσύνης 
λαμβάνουν αποφάσεις που τους αφορούν και, κυρίως, να αμφισβητούν αυτές τις 
αποφάσεις όποτε θεωρούν πως τους αδικούν, καταφεύγοντας στις αρμόδιες 
αρχές. Ιδιαίτερα σημαντικό είναι επίσης να διατηρηθεί ένας βαθμός ανθρώπινης 
ή εταιρικής ευθύνης, με ανθρώπους να υποχρεούνται να λογοδοτούν, όποτε τα 
συστήματα που εποπτεύουν, υποπίπτουν σε σφάλματα ή δεν λαμβάνουν σωστές 
αποφάσεις, όπως ακριβώς καλούνται να λογοδοτούν σήμερα, όποτε οι 
υφιστάμενοί τους διαπράττουν λάθη. Λαμβάνοντας υπόψη ότι τεχνητή 
νοημοσύνη προσφέρει σε αυταρχικές κυβερνήσεις νέα εργαλεία επιτήρησης, 
ελέγχου και καταναγκασμού, σε μια μελλοντική διακήρυξη των δικαιωμάτων 
των πολιτών στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης θα πρέπει να ορίζεται 
ξεκάθαρα ποιες τεχνολογίες είναι επιτρεπτές αλλά και να διευκρινίζονται οι 
κανόνες χρήσης τους.  

Για να καταστεί οικουμενική η πρωτοβουλία των ΗΠΑ για μια Διακήρυξη των 
Δικαιωμάτων των πολιτών στην εποχή της τεχνητής νοημοσύνης, η κυβέρνηση 
των ΗΠΑ πρέπει να αποδεχτεί την πρόσκληση της ΕΕ για συνεργασία όσον αφορά 
τα προβλήματα που προέκυψαν και συνεχίζουν να προκύπτουν στο πλαίσιο της 
γενίκευσης της χρήσης προηγμένων τεχνολογιών. Τι θα συμβεί,  ωστόσο, εάν 
κάποιες χώρες, όπως η Κίνα, αρνηθούν να ακολουθήσουν τη Δύση; «Όπως συνέβη 
κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέμου με την προστασία των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, τώρα θα μπορούσε να καταστεί μια διακήρυξη κατά της 
παρεμβατικής τεχνητής νοημοσύνης στοιχείο ηθικής διαφοροποίησης και 
ενδυνάμωσης των δημοκρατιών», σημειώνουν οι Financial Times.  

Άρθρο διασκευασμένο από το διαδίκτυο, 23/10/2021, Protagon.gr 
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«Επιστήμονες για να κάνουν τη “βρώμικη δουλειά” βρίσκεις πάντα στην 
πιάτσα. Όλα τα καθεστώτα κι όλες οι χώρες έχουν τέτοιους. Ακόμη και ο 
ΟΗΕ».  
Απόσπασμα από συνέντευξη του καθηγητή φυσικής του Πανεπιστημίου 
Αθηνών Χρήστου Ζερεφού 
  
Ίσως σήμερα η επιστήμη φτάνει τα όρια της μαγείας. Πολλοί πιστεύουν ότι 
τα πάντα μπορούν να διορθωθούν από την επιστήμη.  



Δυστυχώς δεν υπάρχουν μαγικά ραβδιά. Και η επιστήμη μαθαίνει από τα λάθη 
της. Για παράδειγμα, στο θέμα του όζοντος. Μετά τον πόλεμο φτιάχτηκε ένα 
αέριο που είχε «μαγικές» ιδιότητες: το φρέον και τα συγγενή του. Χρησιμοποιείτο 
στη βιομηχανία της ψύξης, σαν προωθητικό αέριο στα σπρέι και σε πολλές άλλες 
χρήσεις. Επειδή όμως τα αέρια αυτής της οικογένειας είναι αδρανή, πηγαίνουν 
ψηλά στην ατμόσφαιρα, στο στρώμα του όζοντος και το καταστρέφουν. 
Εκατομμύρια τόνοι από αυτό το αέριο εκλύθηκαν στην ατμόσφαιρα, με 
αποτέλεσμα τη ραγδαία αραίωση του στρώματος του όζοντος. Εκείνα τα χρόνια 
καταστρέψαμε τόσο όζον όσο η Φύση έφτιαξε σε 3 δισεκατομμύρια χρόνια. Τότε 
όμως δεν το γνωρίζαμε...  Από το ’90 που αυτά τα αέρια απαγορεύτηκαν, το 
στρώμα του όζοντος έχει δείξει δείγματα σταθεροποίησης. Μπορούμε λοιπόν –αν 
θέλουμε– να διορθώσουμε τα πράγματα. Σε αυτήν την ιστορία όμως υπάρχει και 
μια άλλη πλευρά που δείχνει πως συμβαίνουν ορισμένα πράγματα. Οι ενώσεις 
αυτές λέγονται χλωροφθοράνθρακες. Είναι, δηλαδή, ενώσεις χλωρίου, φθορίου 
και άνθρακα. Αν στην παρασκευή αυτών των ενώσεων είχε χρησιμοποιηθεί  
βρώμιο αντί χλωρίου, θα φτιαχνόταν ένα αέριο με καλύτερες ιδιότητες για τη 
βιομηχανία, αλλά και με τρομερές συνέπειες για τον όζον: Θα το είχε 
καταστρέψει μέσα σε μια δεκαετία. Γιατί δεν χρησιμοποιήθηκε βρώμιο; Ίσως 
γιατί ήταν πιο ακριβό. 
  
Ένας επιστήμονας είναι υπεύθυνος για τις ανακαλύψεις του;  
Ασφαλώς, η ευθύνη του επιστήμονα είναι μεγάλη. Αν ανακαλύψει κάτι που 
μπορεί να έχει καταστροφικά αποτελέσματα θα πρέπει,  αν θέλει,  να το θέσει υπ’ 
όψιν της διεθνούς επιστημονικής κοινότητας, αλλά ταυτόχρονα είτε να βρει το 
αντίδοτο είτε να εξαφανίσει την ανακάλυψή του. Ο επιστήμονας δεν είναι κάποιο 
μυθικό ον που υπάρχει μακριά από τον άλλον κόσμο, είναι κομμάτι του 
πληθυσμού του πλανήτη. Δεν μπορεί λοιπόν να συμπεριφέρεται αλαζονικά 
απέναντι στη ζωή. Πρέπει να είσαι ανθρωπιστής για να είσαι καλός επιστήμονας. 
Δεν μπορώ να καταλάβω πώς κοιμούνται το βράδυ οι άνθρωποι που εργάζονται 
στη βιομηχανία των όπλων. Δυστυχώς, επειδή αυτά τα πράγματα είναι 
απόρρητα, οι άνθρωποι αυτοί συχνά είναι αόρατοι. Όμως, εκτός από αυτούς που 
ασχολούνται με τόσο καταστροφικά προγράμματα, υπάρχουν και οι άλλοι που 
αποκρύπτουν πράγματα ή μειώνουν την αξία ενός γεγονότος, όπως έγινε στο 
Τσερνομπίλ. Αν δεν μετρούσαν τη ραδιενέργεια οι Σουηδοί και οι Φιλανδοί, δεν 
θα το είχε πάρει χαμπάρι κανείς.  Επιστήμονες για να κάνουν τη «βρώμικη 
δουλειά» βρίσκει κανείς πάντα στην πιάτσα. Όλα τα καθεστώτα και όλες οι χώρες 
έχουν τέτοιους επιστήμονες – ακόμη και ο ΟΗΕ. Έχω βρεθεί σε τραπέζι που 
κάποιος, πολύ γνωστός, είπε ότι δεν μπορούμε να το ανακοινώσουμε αυτό, (είχε 
βρει κάτι) γιατί δεν θέλουμε να στενοχωρηθεί καμία χώρα-μέλος του ΟΗΕ. Αυτό 
τα λέει όλα. 
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Γιώργος Σεφέρης, «Άρνηση» 
[Ποιήματα, φιλ. επιμ. Γ.Π. Σαββίδης, Ίκαρος, Αθήνα 1972, σ. 13] 

 
Στο περιγιάλι το κρυφό 
κι άσπρο σαν περιστέρι 
διψάσαμε το μεσημέρι·  
μα το νερό γλυφό. 
 
Πάνω στην άμμο την ξανθή 
γράψαμε τ’  όνομά της· 
ωραία που φύσηξεν ο μπάτης 
και σβήστηκε η γραφή. 
 
Mε τι καρδιά, με τι πνοή, 
τι πόθους και τι πάθος, 
πήραμε τη ζωή μας· λάθος! 
κι αλλάξαμε ζωή. 
 
 
ΘΕΜΑ Α 
Α1.  Να αποδώσετε συνοπτικά το περιεχόμενο της τέταρτης παραγράφου του 
Κειμένου 1«Αναγνωρίζοντας, πλέον… οι κανόνες χρήσης τους.» (60-70 λέξεις).  

Μονάδες 15 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. Στο Κείμενο 1 ο αρθρογράφος αναφέρει ότι «η τεχνητή νοημοσύνη 
προσφέρει σε αυταρχικές κυβερνήσεις νέα εργαλεία επιτήρησης, ελέγχου και 
καταναγκασμού». Να αναπτύξετε τη σκέψη του σε 50-60 λέξεις.  

Μονάδες 10  
 
Β2. Στο Κείμενο 2 χρησιμοποιείται το α΄ ενικό και το α΄ πληθυντικό πρόσωπο και 
προφορικό λεξιλόγιο. Να εξηγήσετε τις συγκεκριμένες γλωσσικές επιλογές, 
δίνοντας από ένα παράδειγμα, λαμβάνοντας υπόψη την πρόθεση του πομπού και 
το είδος του κειμένου. 

Μονάδες 15 
 
Β3. α. Στο Κείμενο 1  χρησιμοποιείται το τεκμήριο της αυθεντίας με την αναφορά 
σε άρθρα εφημερίδας. Τι επικοινωνιακό αποτέλεσμα επιτυγχάνεται με αυτόν τον 
τρόπο; (μον. 9) 



β.  Να αιτιολογήσετε τη χρήση των σημείων στίξης στα παρακάτω αποσπάσματα 
του Κειμένου 2 :   

1.  Μετά τον πόλεμο φτιάχτηκε ένα αέριο που είχε «μαγικές» ιδιότητες: το 
φρέον και τα συγγενή του .  (διπλή τελεία)  

2.  –αν θέλουμε–  (διπλή παύλα)  
3.  «βρώμικη δουλειά» (εισαγωγικά)  (μον. 6) 

Μονάδες 15 
 

ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Ποιο είναι το ερώτημα που, κατά τη γνώμη σας, θέτει το Κείμενο 3 ;  Ποια είναι 
η απάντηση του ποιητικού υποκειμένου; Να απαντήσετε αξιοποιώντας τρεις (3) 
διαφορετικούς κειμενικούς δείκτες. Ποια είναι η δική σας απάντηση; (150-200 
λέξεις) 

Μονάδες 15 
 
ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. Στο  Κείμενο 2 αναφέρεται ότι «επιστήμονες για να κάνουν τη “βρώμικη 
δουλειά” βρίσκει κανείς πάντα στην πιάτσα. Όλα τα καθεστώτα και όλες οι χώρες 
έχουν τέτοιους επιστήμονες – ακόμη και ο ΟΗΕ». Ποιους κινδύνους κρύβει κατά 
τη γνώμη σας η διαπίστωση αυτή με βάση τα Κείμενα 1 και 2 που διαβάσατε; 
Ποια στάση πρέπει να κρατήσει ο επιστήμονας σήμερα προκειμένου να 
περιοριστούν οι κίνδυνοι από την κακή εφαρμογή της επιστημονικής γνώσης; Οι 
απόψεις σας θα δημοσιευθούν στο ιστολόγιο του δήμου σας (350-400 λέξεις).  
 
 
 
 

Καλή επιτυχία!!!  
 
 
 
 


